
Klasa VIII 

Imię i Nazwisko …................................................................................................................................ 

ODZIAŁYWANIA NIEANTAGONISTYCZNE – ZALEŻNOŚCI POKARMOWE 

1. Poniżej przedstawiono pary organizmów pozostających w różnych relacjach międzygatunkowych. 

Uczniowie, posługując się określonym kryterium, podkreślili dwie pary organizmów o tych samych 

oddziaływaniach międzygatunkowych. 

a)  koniczyna i bakterie brodawkowe        b) świerzbowiec i człowiek                c)  pustelnik i ukwiał                                                              

d)  bawół i antylopa      e) bąkojad i bawół      f) owca i koza      g) jeleń i bakterie trawiące celulozę 

Wskaż poprawną odpowiedź. 

 

Jaki rodzaj oddziaływania występuje między wybranymi organizmami?                            

A. Oddziaływanie obojętne.     B. Oddziaływanie korzystne.        C. Oddziaływanie niekorzystne. 

 

Jak nazywa się relacja między organizmami, której przykłady wskazali uczniowie? 

A. Protokooperacja.             B. Pasożytnictwo.                     C. Drapieżnictwo.                                                         

D. Konkurencja.                 E. Mutualizm 

 

2. Na ilustracjach A, B, C przedstawiono różne organizmy, żyjące w relacjach nieantagonistycznych. 

a) Zaznacz, która z przedstawionych na ilustracji zależności jest przykładem komensalizmu. 

 

                        mszyce                            odchody roślinożercy               brodawki korzeniowe z bakteriami 

                   A                                                    B                                                     C 

 

b) Uzasadnij, dlaczego wybrany przykład to komensalizm. …....................................................................... 

….................................................................................................................................................................... 

3.  Poniżej wypisano nazwy  zwierząt. Otocz cyfry występujące przy  czterech  organizmach zaliczanych 

do konsumentów I rzędu. 

 

1. wąż,               2. ośmiornica,      3 . sowa,                4.  kozica,               5.  słoń,   

                      

             6. motyl      7. żaba,              8. foka,           9. rekin,                10. ukwiał,             11. świstak 

 

4. Wskaż poprawne dokończenie zdania. 

 

W sieci pokarmowej organizmy saprotroficzne zalicza się do 

A. producentów.                  B. drapieżników.                 C. destruentów.                       D. roślinożerców 

 

 

 

 

 



 

5. Na schemacie przedstawiono przykład sieci zależności pokarmowych w lesie. 

Przeanalizuj ilustrację i wykonaj polecenia. 

 

a) Podaj liczbę wszystkich łańcuchów pokarmowych występujących w tej sieci.................... 

b) Podaj nazwy wszystkich organizmów, o które rywalizują przedstawione na ilustracji 

drapieżniki................................................................................................................................................ 

c) Określ, z ilu ogniw składa się najdłuższy łańcuch pokarmowy. ….................................................. 

 

6. Poniżej przedstawiono zdania dotyczące ekosystemów. Oceń prawdziwość każdego zdania. Wpisz P, 

jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. 

I Rośliny w procesie fotosyntezy wykorzystują materię ze Słońca........................... 

II Materia z organizmów powraca w postaci prostych substancji chemicznych do środowiska i może być 

ponownie wykorzystana..................... 

III Materia przepływa przez ekosystem, a energia w nim krąży.................... 

IV Energia wpływa do ekosystemu i wypływa z niego.................... 

 

7. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. 

Przekształcanie i przekazywanie materii w przyrodzie nazywamy obiegiem (krążeniem) materii, 

ponieważ 

A. materia pobrana od producentów po przejściu przez poziomy konsumentów i destruentów wraca do 

producentów. 

B. materia wpływa do ekosystemu i jest tracona na każdym jego poziomie troficznym. 

C. materia wpływa do ekosystemu i wypływa z niego, a w tym czasie przechodzi przez wszystkie 

poziomy troficzne. 

D. materia nie wraca do ekosystemu dzięki destruentom, które rozkładają ją do nieprzyswajalnych 

związków. 

 

8. Kanianka pospolita to jednoroczna roślina bezzieleniowa, o czerwonawej barwie łodyg i silnie 

zredukowanych liściach. Po wykiełkowaniu jej korzenie ulegają modyfikacji, a łodyga oplata się wokół 

innych roślin. Ssawki kanianki wnikają do wnętrza rośliny żywicielskiej, z której kanianka pobiera 

substancje odżywcze. 

Podkreśl właściwe określenia, tak aby zdania były prawdziwe. 

Kaniankę i inne rośliny łączy zależność zwana protokooperacją / pasożytnictwem. Kanianka korzysta z 

substancji wytworzonych przez inne rośliny, a w zamian dostarcza im wodę / nie dostarcza żadnych 

substancji. Przystosowaniem do prowadzonego trybu życia są drobne liście / ssawki. 

 

9. Wiele bakterii żyjących w jelitach człowieka syntetyzuje witaminy, jeszcze inne produkują kwas 

mlekowy i tworzą środowisko uniemożliwiające rozwój patogenów. Z kolei bakterie z rodzaju Rhizobium, 

żyjące w brodawkach korzeni roślin bobowatych, wiążą azot atmosferyczny i przetwarzają go na 

przyswajalne dla roślin związki azotowe, a jednocześnie korzystają z wytworzonych przez rośliny 

związków organicznych. 

Podaj w punkcie A i B nazwy zależności nieantagonistycznych opisanych w tekście. 

a. Bakterie i człowiek to ….............................................................................................................. 



b. Bakterie i korzenie bobowatych to …................................................................................. 

10. Przeczytaj tekst i wykonaj poniższe polecenia. 

W zimnym klimacie Antarktyki żyje wiele gatunków pingwinów. Po zniesieniu jaj samice pingwinów 

opuszczają ląd i wyruszają daleko w ocean w celu poszukiwania łowisk obfitujących w ryby. Ryby 

najczęściej żerują tam, gdzie jest duże zagęszczenie kryli. Te z kolei korzystają z obfitości planktonu 

roślinnego. Wracające z połowów otłuszczone samice pingwinów muszą być szczególnie ostrożne, 

ponieważ w pobliżu brzegów czatują na nie lamparty morskie. 

 

Przedstaw schemat łańcucha pokarmowego, uwzględnij w nim nazwy organizmów wymienionych w 

tekście. 

 

…................................................................................................................................................................. 


